

聯大會議前舉行 俄正式批准《巴黎協定》

聯合國氣候峰會 66國誓言2050年碳中和

聯合國「氣候行動峰會」昨日在紐約聯合國總部舉行，主辦會議的聯合國秘書長古特雷斯會上發聲明，宣佈全球66個國家已表態願意在2050年前達成二氧化碳淨排放，被視為防止災難性長期氣候變化的重要目標。

「氣候行動峰會」於本屆聯合國大會前一天舉行，但出席聯大的136個成員國領袖及代表中，只有60個國家的領袖和代表同時出席氣候峰會，包括德國總理默克爾、英國首相約翰遜和印度總理莫迪等，號召全球學生上街表達關注氣候變化的瑞典少女通貝里，亦上台發表演說。峰會前傳來好消息，俄羅斯宣佈正式批准2015年《巴黎協定》並開展相關國內立法工作。

中方盼凝共識抗氣候變化

古特雷斯在會前表示，近月不少國家、商界領袖和年輕人的行動，使他看見新希望，形容這將成為人類應對氣候變化的轉折點，「假如在6個月前，我會告訴你我對一切感到悲觀，而現在我看見很多運動，我們需要鼓勵這些運動。」

中國外交部發言人耿爽昨日表示，王毅國務委員作為習近平主席特別代表出席此次峰會，中方希望峰會能進一步凝聚各方共識，促進應對氣候變化國際合作，為全面有效落實《巴黎協定》注入新動力。中方日前亦發佈《聯合國氣候行動峰會：中方的立場和行動》文件，闡述中方應對氣候變化的主張和舉措，展示了中國應對氣候變化的決心和擔當，也體現了中方對聯合國峰會的貢獻和支持。

特朗普另覓活動談宗教迫害

身處聯合國總部的美國總統特朗普未有出席氣候峰會，只是在途經會場時入內旁聽幾分鐘，隨即轉往另一處地點演說，談論基督徒在全球受迫害的狀況，促請保護宗教自由。特朗普今日起會出席聯合國大會，料會跟與會國家領袖討論伊朗局勢、英國脫歐、貿易戰、朝鮮核問題，還有近日他涉嫌向烏克蘭施壓，打擊明年總統大選參選人拜登一事。

古特雷斯承認，聯合國在「很多領域」均遇上障礙，期望各國能舉辦一次有意義的峰會，為減少溫室氣體排放制訂具體措施。他強調國際社會需加快行動，扭轉氣候變化的趨勢，促請全球明年起不再開發新煤礦。

全球碳排放去年再創新高

聯合國氣候峰會科學顧問團發表報告，估計2015年至2019年的全球平均氣溫，將成為有記錄以來最高的5年，全球二氧化碳排放量亦於去年再創新高，達370億噸。世界氣象組織(WMO)更警告，全球氣溫在未來5年內，將升至較工業革命前高攝氏1.2至1.3度的水平，跟科學家建議升溫幅度上限1.5度愈來愈近。



通貝里(右)昨日在峰會上發表演說。



小泉進次郎在聯合國會議上宣傳日本減排對策。

小泉進次郎初登國際舞台 抗氣候變化要「更性感」

上任不到半個月的日本環境大臣小泉進次郎，前日出席首次國際會議，在聯合國一場與地球暖化對策有關的活動上發表約3分鐘演說，提到東京及京都等城市已提出2050年「零排放」目標，宣傳日本減排對策。

小泉以英語向在場200多人表示，為了推動零排放，政府的角色非常重要，日本中央政府將向各地方政府提供必要協助，「很多政治議題都非常沉悶，在處理像氣候變化這種格局宏大的議題時，處理手法應該更有趣、更性感。」

日本政府被國際認為在抗暖化對策方面不夠積極，小泉接任環境大臣後，在首度出席的國際會議上能夠向國際社會提出什麼程度的具體對策，受日本國內關注。為減少二氧化碳排放，歐洲各國及加拿大提出關閉燃煤發電廠的政策方針，但日本卻反其道而行，還在新建或增建燃煤發電廠。

綜合報道



各國連日有示威者集會要求政府應對氣候變化。



古特雷斯

特朗普為莫迪站台 爭印度裔選票



特朗普和莫迪手牽手離開。

法新社

趁聯合國大會之機訪美的印度總理莫迪，前日在得州休斯敦出席歡迎集會，並獲得美國總統特朗普親自站台。兩人在5萬多名印度裔美國人面前互戴高帽，莫迪盛讚特朗普是「印度之友」，特朗普則高呼「我愛印度」，藉此展示美印兩國關係密切。

避談分歧 大讚印度增購美國貨

這次集會堪稱是除了教宗以外，外國元首歷來在美國舉行的最大規模群眾活動。雖然美國和印度幾個月前發生過貿易摩擦，但莫迪和特朗普在集會上都絕口不提兩國分歧，其中特朗普大讚印度增加購買美國貨，包括數以十億美元計的美國軍備，「印度從未試過像今天一樣在美國大舉投資，我們亦正在印度做同一件事。」

莫迪介紹特朗普上台時，形容對方是「我的朋友、印度之友，偉大的美國總統」，又讚對方有決心「令美國再次偉大」。雖然集會主

題是歡迎莫迪，不過特朗普發言時卻一直強調自己的政績，明顯是想藉莫迪在印度的高支持度，爭取印度裔選民支持自己。

在2016年大選中，美國印度裔選民絕大部分都支持特朗普的對手希拉里，而舉行這次集會的休斯敦，亦是得州這個傳統深紅的州份中，少數民主黨有優勢的地區，被視為民主黨在明年大選中奪取得州的關鍵。

綜合報道

涉製爆炸品 西班牙警拘9「加獨」人士



警方在巴塞羅那住宅帶走一名男子。

美聯社

製造爆炸品，密謀在10月1日加泰獨立公投紀念日前，進行暴力行為。當局預料將向9人控以叛亂、從事恐怖主義及管有爆炸品罪，不排除拘捕更多人。

所屬組織曾堵路衝擊議會

警方於當地時間昨日清晨約5時，於自治區首府巴塞羅那及市郊採取行動，搜查10處住宅和辦公室，檢獲爆炸品原料、電腦硬件和大批文件，並拘捕9人。消息人士透露，部分人近期已開始在一處偏僻地點，製造和試爆土製炸彈，料會造成無法彌補的破壞。

被捕人士來自加泰獨派組織「保衛共和國委員會」(CDR)，該組織曾多次策動激進示威，包括於去年4月堵塞高速公路繳費處，阻止當局向途經車輛收費，並試圖衝擊加泰議會，但過去不曾涉及製造爆炸品。CDR號召支持者於當地時間昨晚示威，抗議拘捕行動，揚言民族自決無罪。

加泰羅尼亞獨派團體曾於2017年，在未經中央政府准許下自行舉辦獨立公投，並單方面宣佈獨立，12名獨派領袖其後被捕並遭起訴。西班牙最高法院預料將於下月10日前後，對12人作終極裁決，預料屆時將在加泰引發大規模示威。

綜合報道

特朗普認與烏總統談拜登

美國總統特朗普前日承認，曾於7月25日與烏克蘭總統澤連斯基通電話時，談及前副總統拜登及涉及拜登兒子亨特的貪污指控，但再次否認施壓烏克蘭調查自己的潛在競選對手。對於拜登的濫權指控，特朗普表示自己問心無愧。

特朗普表示，與澤連斯基的通電大致上是禮節性，又指自己提及拜登與亨特，主要是想再有美國人在烏克蘭進行貪腐行為。特朗普又不排除公開通話記錄，表示如果澤連斯基公開談話記錄，他會跟隨。

民主黨已經多次表明，如果特朗普真的曾經施壓要求烏克蘭調查拜登，將等

同要求外國勢力干預明年大選。一直對彈劾特朗普有保留的民主黨眾議院情報委員會主席希夫亦改變立場，表示如果事件屬實，國會將別無選擇地發動彈劾。一直頂住民主黨內要求彈劾壓力的眾議院議長佩洛西，前日亦在給黨友的信中，警告白宮不得再扣起情報人員針對這次事件的告密投訴。

多名華府官員前日紛紛為特朗普辯護，但曾經多次批評特朗普的共和黨參議員羅姆尼指，如果有證據證明特朗普向澤連斯基施壓，「將會非常有問題」。

法新社/美聯社/路透社

特朗普大廈連爆盜竊案 兩住客失277萬珠寶



曼哈頓特朗普大廈

美國紐約曼哈頓特朗普大廈近日發生多宗珠寶失竊案，最少兩個單位的住戶報警，報稱遭人盜去鑽石、祖母綠和藍寶石等名貴珠寶，總值35.3萬美元(約277萬港元)。

兩宗案件分別發生於大廈的42樓和59樓，其中59樓的33歲女住客布爾斯前報警，表示她在本月3日起程度假，同月11日回到住所後卻發現一條價值11.7萬美元(約91.7萬港元)、屬英國珠寶品牌格拉夫(Graff)的鑽石手鐲不翼而飛。

另外一名家住42樓的67歲的女子亦報案，稱她在6月21日至9月9日期間不在

寓所，回家後發現6件物品被盜，包括一隻鑽石手鐲、一枚戒指、一條項鍊，另有一條鑲滿鑽石和藍寶石的手鐲，還有一對鑲有鑽石和祖母綠的耳環，總值23.6萬美元(約185萬港元)。

兩個住宅單位均沒有被闖入或洗劫的跡象，但警方初步評估事件不涉及保險欺詐，正調查案發時大樓進出記錄，估計可能與清潔工、承包商或建築工人有關，但尚未鎖定疑人。

紐約聯合國總部即將舉行聯合國大會，據了解，特朗普前晚已回到特朗普大廈暫住，相信是下榻他名下的頂樓三層複式單位。

綜合報道

無國界醫生稱疫苗供應不足 難擋剛果伊波拉



剛果伊波拉疫情持續。

美聯社

疫情，並逐漸擴散至主要城市以至周邊國家。無國界醫生昨日批評，世界衛生組織(WHO)在剛果實行疫苗配給，使大部分人無法獲保護，導致疫情更難受控。

無國界醫生指出，去年8月伊波拉在剛果爆發後，當地約有22.5萬人獲接種德國製疫苗，但仍遠不足以應付需求，要求每天讓2,000人至2.5萬人接種。無國界醫生強調目前疫苗產量和存量充足，促請各國合作，提高疫苗產量透明度，並正與剛果衛生部合作，爭取世衛放寬疫苗供應。

坦桑尼亞疑現首宗死亡個案

世衛否認限制疫苗供應，強調正與剛果

政府合作全力抗疫，目前的疫苗供應措施是由獨立專家建議，並獲剛果政府同意。

另外，世衛亦公佈在剛果的鄰國坦桑尼亞，發現首宗懷疑伊波拉死亡個案，批評坦桑尼亞政府隱瞞疫情，妨礙世衛防疫工作。世衛指出，該宗死亡病例在達累斯薩拉姆發現，死者為一名34歲女醫生，她8月從烏干達留學回國後，出現伊波拉病徵，本月初死亡。世衛其後接獲非官方報告，指該名女患者對伊波拉病毒呈陽性反應。

坦桑尼亞政府否認世衛指控，宣稱該國並沒出現伊波拉疫情，但拒絕披露該名34歲患者的資料。

綜合報道